

全国人大常委会2025年度监督工作计划公布

加强对执法监察司法工作监督

记者 蒲晓磊

全国人大常委会2025年度监督工作计划(以下简称监督工作计划)近日公布。监督工作计划围绕推动促进高质量发展,推动增进民生福祉,推动建设美丽中国,加强对执法、监察、司法工作的监督,加强财政经济工作监督,加强宪法实施和监督等作出安排。

在推动促进高质量发展方面,贯彻落实习近平总书记关于新发展理念的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新格局,扎实推动高质量发展,围绕新质生产力发展、推动文化和旅游深度融合发展、促进科技成果转化、建立健全城乡融合发展体制机制、“十五五”规划纲要编制、发展乡村产业壮大新型农村集体经济、农产品质量安全、陆地国界法实施、粤港澳大湾区建设等开展监督,为推进中国式现代化建设贡献力量。

在推动增进民生福祉方面,坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,围绕灵活就业和新就业形态劳动者权益保障、工会法实施、食品安全法实施、推进中华民族共同体建设、加强侨务立法

为凝聚侨心侨力汇集侨资侨智提供法治保障等开展监督,推动在发展中保障和改善民生,推动中国式现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。

在推动建设美丽中国方面,贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,围绕年度环境状况和环境保护目标完成情况、应对气候变化和碳达峰碳中和工作、森林法实施、节约能源法实施、循环经济促进法实施等开展监督,为美丽中国建设提供支撑和保障,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

在加强对执法、监察、司法工作的监督方面,贯彻落实习近平法治思想,加强对“一府一委两院”履行法定职责情况的监督,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使,围绕刑罚执行工作、人民法院海事审判工作、人民检察院刑罚执行监督工作、国家安全法实施、监察法实施等开展监督,推动健全权力制约和监督机制,推进法治中国建设。

在加强财政经济工作监督方面,进一步

加强国民经济和社会发展计划执行情况监督,强化预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督。继续加强对政府全口径预算决算的审查和监督,推进人大预算审查监督重点拓展改革。完善国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况相关制度,推进人大国有资产监督提质增效。继续加强政府债务管理情况监督,提高报告质量、健全监督机制、增强监督实效。进一步加强对审计查出突出问题整改情况的跟踪监督。健全完善全国人大预算审查联系代表机制,发挥常委会预算工作委员会基层联系点作用,持续推进预算、国有资产联网监督系统建设和使用工作。

在加强宪法实施和监督方面,贯彻落实习近平总书记关于宪法的重要论述,健全保证宪法全面实施的制度体系,不断提高宪法实施和监督水平,坚定维护宪法权威和尊严。建立宪法实施情况报告制度,探索通过报告反映宪法实施情况和监督宪法实施情况,推动地方各级人大及其常委会有效发挥

在保证宪法法律实施中的重要作用。加强宪法宣传教育,大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神。开展国家宪法日活动,组织全国人大及其常委会选举、决定任命的国家工作人员进行宪法宣誓。加强对宪法法律实施情况的监督检查,推进合宪性审查工作,落实宪法解释程序机制。深入贯彻落实关于完善和加强备案审查制度的决定,细化完善审查标准,强化制度刚性,坚决纠正和撤销违反宪法法律的规范性文件,维护国家法治统一。围绕党中央重大决策部署和重要法律实施,开展专项审查和集中清理工作。探索建立全国人大常委会对香港、澳门特别行政区本地法律进行备案审查工作规范,进一步完善和加强对香港、澳门特别行政区本地法律备案审查工作机制。完善听取和审议备案审查工作情况报告、备案审查衔接联动等制度机制,提高备案审查能力和质量。加强对地方人大备案审查工作的指导,推动备案审查工作向纵深发展。加强备案审查理论研究和宣传工作。

(来源:法治日报)

最高法|坚决依法严惩性侵害未成年人犯罪 以法治利剑守护未成年人安全

见习记者 渠丽华

5月16日,经最高人民法院核准,强奸未成年人的罪犯赵某、王某某、陈某某被依法执行死刑。

2018年4月至2019年3月,罪犯赵某利用在非法成立的某“成长教育基地”担任教员的身份,伙同其他多名教员采用殴打、辱骂、体罚、强迫劳动、关禁闭等方式对数十名未成年学员实施虐待和非法拘禁,逐步形成以赵某等人为首的恶势力团伙。赵某利用上述虐待、拘禁行为对学员形成的心理控制,采取胁迫、利诱以及拍摄视频等手段,多次对8名未成年女性学员实施强奸,其中包括3名幼女。其间,赵某逼迫被害人长期服用避孕药,强奸行为导致多名被害人患有妇科病。此外,赵某还实施了故意伤害、诈骗等犯罪。第一审、第二审人民法院以强奸罪判处赵某死刑,最高人民法院依法予以核准。

2019年9月至2022年5月,罪犯王某某在某网络平台上专门以小学、初中女学生为对象,采用冒充导演招募小演员或冒充女性未成年人的方式,先通过网络诱骗、胁迫未成年被害人拍摄并发送裸体等不雅照片、视频供其观看,后以当演员需检查身体等为由诱骗或以公开不雅照片、视频相威胁,将被害人约出实施强奸。王某某共强奸并猥亵9名未成年女性,其中包括7名幼女、1名精神发育迟滞的未成年女性,在强奸过程中拍摄视频,以此胁迫继续实施强奸,对部分幼女长期、多次强奸,并实施严重凌辱行为。此外,王某某还猥亵其他10名幼女、1名男童。第一审、第二审人民法院以强奸罪判处王某某死刑,最高人民法院依法予以核准。

罪犯陈某某曾因犯强奸罪被判处刑罚。2022年1月至4月,陈某某通过他人介绍,冒充同龄人先后加入20余个初中学生自建QQ群、微信群,随机添加群内女学生为好友,选择其中部分女学生,以诱骗、胁迫等方式约出实施强奸。陈某某单独强奸3名幼女7次,强奸1名未成年女性未遂,在强奸过程中拍摄视

频,以此胁迫继续实施奸淫,并致部分幼女自残、试图自杀、辍学。陈某某还纠集同案犯轮奸上述1名幼女共3次,并以牟利为目的介绍其他多名同案犯分别奸淫该名幼女。此外,陈某某猥亵其他2名幼女,另实施了敲诈勒索犯罪。第一审、第二审人民法院以强奸罪判处陈某某死刑,最高人民法院依法予以核准。

最高人民法院刑一庭负责人指出,此次对三名性侵害未成年人罪犯依法判处并执行死刑,彰显了人民法院坚决依法严惩此类犯罪的鲜明态度,向全社会宣告“侵害孩子者,必严惩不贷”。同时,三个案件中未成年被害人的遭遇也提醒我们,要全面加强对未成年人的保护,切实采取有效措施,更好地预防和减少犯罪,从源头上遏制性侵害未成年人犯罪发生。

上述第一个案件中,罪犯赵某等人以未经登记成立的“成长教育基地”为依托,形成恶势力团伙、为非作恶,并以管理需要为由,隔绝家长与学员联系。赵某利用身份赋予的优势地位,以殴打、体罚等所谓的惩罚教育手段对被害人形成控制并借机实施性侵,犯罪情节特别恶劣,严重侵害未成年人身心健康。该案暴露出个别未成年人教育、培训机构无证经营、内部管理混乱、从业人员素质低下、相关监管缺失等问题。

第二个案件中,罪犯王某某利用未成年人鉴别和防范能力弱的特点,同时注册多个网络账号、一人分饰多角,通过伪装成某著名女导演、导演助手、知名演员等方式,以“当演员需要拍裸照、需要检查身体”等话术诱骗,或以公开裸照、视频相威胁,实施性侵。该案反映出随着信息网络的普遍应用,犯罪分子利用网络空间所独有的身份虚拟性、沟通私密性、技术便利性特征实施性侵害未成年人犯罪,犯罪手段更为隐蔽、更具欺骗性,危害范围更广。同时,暴露出网络社交平台监管漏洞及未成年人网络安全教育缺失等问题。

第三个案件中,罪犯陈某某30余岁,却冒充同龄人化名潜入初中学生群,以“广撒网”的方

式物色作案对象,借交友之名寻机实施性侵,甚至纠集他人共同实施性侵,社会危害性大。陈某某具有强奸多人、强奸情节恶劣、轮奸等多项加重处罚情节,且曾因犯强奸罪被判处刑罚,对其依法判处并执行死刑,彰显了人民法院对犯罪情节恶劣、主观恶性深、人身危险性大、罪行极其严重的强奸犯罪分子依法从严从重处罚的坚定立场。人民法院近期审理的性侵害未成年人案件中,不少犯罪分子冒充同龄人接近未成年被害人,利用未成年涉世未深、心智不成熟的特点,采取诱骗、施压、胁迫的渐进式手段操控,最终实施性侵,暴露出未成年人性教育和法治教育不足、家庭和学校履职缺位等问题。

最高人民法院刑一庭负责人强调,人民法院对性侵害未成年人犯罪始终坚持“零容忍”态度,通过充分发挥审判职能,依法严惩犯罪分子,体现对未成年人的特殊、优先保护。随着经济社会发展,性侵害未成年人犯罪的手段愈发隐蔽,形式愈发多样,从源头上防范性侵害未成年人犯罪工作的重要性愈发凸显。建议有关主管部门进一步加强对未成年人教育、培训等机构的监管,完善准入和日常管理机制,促使相关机构切实履行主体责任,规范经营活动,强化从业人员管理;建议网络服务提供者严格履行网络安全管理义务,积极采取措施,净化网络环境,铲除不良信息滋生、蔓延土壤,及时发现并阻断性侵害未成年人犯罪风险。同时提示广大家长和学校切实履行监护、教育职责,更加重视并共同开展好对未成年人的性教育、网络安全教育和法治教育,密切关注未成年人的行为和心理变化,引导和监督未成年人正确使用网络,帮助未成年人提高自我保护意识,树立正确的性观念,养成安全交友意识。最后,希望通过社会各界的共同努力,构筑起家庭、学校、社会、网络、政府、司法全方位的、更加完善的未成年人权益保障体系,共同为未成年人健康、安全成长保驾护航。

(来源:人民法院报)

全国人大常委会公布2025年度工作要点和立法工作计划、监督工作计划、代表工作计划
今年将初次审议检察公益诉讼法

10月将听取和审议最高检关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告

记者 戴佳

日前,全国人大常委会公布《全国人大常委会2025年度工作要点》(下称“工作要点”)以及《全国人大常委会2025年度立法工作计划》(下称“立法工作计划”),《全国人大常委会2025年度监督工作计划》(下称“监督工作计划”),《全国人大常委会2025年度代表工作计划》(下称“代表工作计划”)。记者梳理发现,全国人大常委会今年将初次审议检察公益诉讼法,10月将听取和审议最高人民检察院关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告。

工作要点指出,全国人大常委会将“加强同‘一府一委两院’沟通协调,增强立法工作合力”。在“推进社会、文化领域立法”部分,明确了制定检察公益诉讼法。在“加强对执法、监察、司法工作的监督”部分,明确“听取和审议国务院关于刑罚执行工作的报告,听取和审议最高人民检察院关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告”。

立法工作计划明确,今年全国人大常委会继续审议的法律案包括法治宣传教育法等14件,拟初次审议的法律案包括检察公益诉讼法等23件。

监督工作计划指出,加强宪法实施和监督,健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度,完善监督法实施机制,不断加强和改进新时代人大监督工作,稳中求进推动人大工作高质量发展。

监督工作计划还明确指出,听取和审议最高人民检察院关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告。听取和审议的重点是检察机关开展刑罚执行工作总体情况,加强派驻监狱、看守所检察情况,推进监狱、看守所巡回检察情况,大数据在刑罚执行监督领域的运用情况,开展减刑、假释实质化审查情况,推动依法适用假释、规范暂予监外执行情况,加强刑罚交付执行、刑事裁判涉财产部分执行、社区矫正执行等监督工作以及依法查办司法工作人员相关职务犯罪工作情况,存在的问题困难和下一步工作安排建议等。报告拟安排在10月举行的全国人大常委会会议上听取和审议。由监察和司法委员会负责做好相关工作。

代表工作计划提出,统筹安排“一府一委两院”联系代表工作。支持和推动“一府一委两院”健全联系代表的制度机制,通过办理代表建议,根据安排邀请代表参与相关工作和活动,听取代表的意见建议;及时向代表通报工作情况,提供信息资料。通过全国人大代表工作信息化平台,向代表通报全国人大常委会工作要点和立法、监督、代表工作计划,以及“一府一委两院”年度工作情况等。

(来源:检察日报)

守护夏夜安宁

随着夏季到来,浙江省东阳市公安局白云派出所进一步强化巡逻防控,组织警力来到夜市、市民休闲广场、商业街等地开展巡逻宣传,提升街面见警率,守护夏夜安宁。

图为5月15日晚,民警向夜宵摊主宣传反诈知识。

蔡伟华 摄

(来源:人民公安报)

